

'Pokrok Západu'

PUBLISHED WEEKLY.

Entered at the Post Office at Omaha, Neb., as second class mail matter.

Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$2.50 per year.

Vydává:

VYDAVATELSKÁ SPOLEČNOST POKROK, OMAHA, NEB.

Vác. Bureš, I. C. Bureš, majitelé.

Prisluplatné \$2.50 na rok
Do Kanady \$3.00 na rok
Do Československé republiky \$3.00

Adresujte jednáním:

POKROK ZÁPADU
Union Depot Postal Station,
OMAHA, NEB.

Omaha, Neb., dne 16. června 1920.

7 OMAHY, NEB.

ODJELI DO STARÉ

VLASTI NA NÁVŠTEVU

Pan Alb. Hruban, známý majitel květinářského závodů, na 29. a Duranových ulicích, jeho manželka a tři děti vydali se v sobotu, dne 12. června 1920, na cestu do staré vlasti, kde hodlají se navštívit asi po dva měsíce později. Z new-yorského přístavu vyjedou na lodi "Imperator" ve čtvrtek, 17. června, tak že se do Prahy dostanou právě při zahájení Věso-kolského sletu. Hlavním cílem výletu p. Hrubana s rodinou do zlaté vlasti je jeho rodné místo Otaslavice na Hané na Moravě, kam vábí ho mocná touha po spatření stáří svých rodičů a sourozenců, od nichž byl po tolik roků již odloučen. Za jeho nepřítomnosti květinářský závod bude řídit jeho bratr, p. M. Hruban, rovněž odborný květinář, čímž zajistí jeho starostem značné ulevy. Manželům Alb. Hrubanovým přejeme příjemné cestování, milé shledání s tannými příbuznými a bez veškeré nehody návrat do zdejšího svého domova.

ÚMRTÍ KRAJANKY

Ve čtvrtek, 10. června 1920, kolem 5. hodiny odpolední, zesnula paní Marie Vodičková, manželka p. Franka Vodičky, bydlícího v č. 320 Poppleton ave. Paní Vodičková vážně churavěla téměř po celý rok a přes to, že dostalo se jí nejlepší lékařského i domácího ošetření, přece veškeré úsilí na záchranu jejího života ukázalo se marným. Narodila se před 50 roky v Chlumei, nad Cidlinou, v Čechách a do Ameriky přišla 7. března 1911. Přináležala k táboru Myrta, č. 922. Královských Družek. Pohřeb její byl, péčí pohrobka p. Franka Jandy, konán za hojné účasti spolkových spolesester, přátel a známých v neděli odpoledne z domu smutku do chrámu osady sv. Václava a od tud po smutečních obřadech na hřbitov Panny Marie v So. Omaha. Nad odchodem drahé své byly, vedle manželky, truchli Frank, Anton a Alois, synové; Emma Fastová, Marie Baumánová, Anna Blažková, Julie Kolecová, Aloisie a Františka, dcery, a mnoho přátel, jimž všem vyslovujeme upřímnou soustrast.

Umělecký večírek Sinkulovy Družiny

Umělecký kabaretní večírek, který uspořádán byl Sinkulovou družinou chodských dudáků a kabaretních umělců z Chicaga v úterý večer v síni Katolického Sokola, těšil se vzhledem k zavlaďnuvšímu horku dosti návštěvě, přes to, že nebylo možno dostatečně jej oznamit. Umělci provedli při večírku tomto jiný program nežli dne předcházejícího v South Omaha a zavděčili se jim shromážděnému občerstvení v plné míře. Pan Jos. R. Krejčí, konferenciér, celé řady nejnovějších populárních sklídek bouř potlesku za přednesení

ních písní, hlavně Hasklových, jako "Bílý kvítek", "U svatého Matěje", "Hradbany", a pod. Paní Slávka Krejčová zavděčila se občerstvení náležitě přednesením své série národních písní za doprovodu dud a houslí, dále pak rozstomilými kabaretními písněmi a operetními popěvkami. Bouř potlesku sklábila zvláště za přednesení "Písně československých dobrovolníků" a za romantický výstup "Já přijela jsem z venkova". Také v duetech s p. Krejčím byla znamenitá, Paní Kamila Sůvová opět přednesla několik pěkných písní, jako "Když Adam první dobu v ráji dlel", "O rozvedené paní", a jiné, za něž vždy sklábila bouř potlesku. Dalak p. J. Šnobl a houslista p. O. Ludvík zavděčili se náležitě svými duetty, k nimž volili především pěkně národní písně a starošíkové koledy. Občerstvení po každém vystoupení jejich bouřlivě aplaudovalo. Program zakončen byl provedením aktovky "Panenka", v níž vystoupili p. F. R. Krejčí, paní Slávka Krejčová a paní K. Sůvová. Občerstvení veslou aktovkou touto se výborně bavilo.

STRUČNÉ ZPRÁVY Z VĚTŠÍ OMAHY

- * Jarmareční týden pro obchodníky z venkova bude v Omaze konán ve dnech 23. až 29. června.
- * Sdružení bankéřů z Nebrasky, spolu s farmářskými markyťovými a úvěrními společnostmi, sjedou se v Omaze ku výroční konveneci ve dnech 15. a 16. června.
- * Městem Omahou vede třináct cest pro výletníky v automobilech.
- * Městské parky v Omaze zaujmají něco přes 987 akrů.
- * Omaha má 267 policistů.
- * Prvá asfaltová dlažba byla v Omaze položena v roce 1882.
- * V minulém týdnu byl na omazském trhu hovězí dobytek prodáván po \$15 za sto liber.

DIVADLO STUDUJÍCÍCH KOLLEJE SV. PROKOPA

V neděli, dne 13. června, zavítali do osady naší studující kolleje sv. Prokopa v Lisle, Ill., a provedli večer v síni Katolického Sokola zajímavou veselohru o pěti dějstvích pod názvem "Noční bubení" či "Návrat nebožtíka". Přes to, že panovalo horké počasí, shromáždilo se v síni více jak 400 krajanů, aby uvítali tyto snahy živé ochotníky, kteří používají tohoto prostředku k sebrání potřebných peněz ku svým studiím. Nikdo nelitoval však, že odvážil se překonat trochu toho nepohodlí horkého večera, neboť všichni znamenitě provedenou hrou se do běže pobavili a do syta zasmáli.

Studující mají vlastní svoji hudbu a ta sama je znamenitým požitkem. Pěknou hrou svou kapela tato náležitě se zavděčila všem přítomným, kteří potleskem a křikem neskrblili. V poutavé této veselohře, jež netoliko diváctvo baví, ale i udržuje je v stálém napětí, účinkují následující: Karel Oborný jako Irabě Bořivoj; Josef Kruml jako jeho syn Zdislav; Tomáš Slavík jako Radoslav; Josef Šhonka jako Zikmund; Fr. Oborný jako komorák Hřimál; Ed. Šhonka jako správec Očko; Ed. Havel jako kuchař Vojtěch; Josef Čepuran jako kočí Petr; Adolf Šhonka jako zahradník Mikuláš a Jan Čepuran a Fr. Havránek jako pážata. Divadlo řídí p. Eduard Čepuran. Všichni účinkující ovládnou úlohy svoje dokonale, tak že hra jejich učiní dojem nejlepší. Jak se nám sděluje, ochotníci této navštíví celou řadu českých osad v Nebrase, a tu zajisté vnu- de mělo by se jim dostati tak pěkného přijetí a pěkné návštěvy, jako zde. Zasluhují si toho v plné celé řady nejnovějších populárních sklídek bouř potlesku za přednesení

představení v Dosední síni v So. Omaha, Dvanáctá a 8 ulice, a jeme jisti, že těšili se budou velké návštěvě. Vstupné za osobu 50 a 35 centů, děti školní 15 centů. Začátek v 8 hodin večer.

SCHŮZE DISTRIKTNÍHO SVAZU ČESKÝCH KATOLÍKŮ

Distriktní Svaz Českých Katolíků koná svoji čtvrtletní schůzi v neděli, dne 20. června, v Plattsmouth, Neb. Celá řada důležitých záležitostí na této schůzi bude projednána. Bude podána správa o sjezdu Svazu Českých Katolíků, v minulých dnech konaném v Chicagu, jakož i zprávy o práci katolických misí do Československa. Pan Václav Jelínek, člen druhé mise Svazu Českých Katolíků do Československa, promluví při této schůzi o současných poměrech v Československu, odkudž se v minulých dnech vrátil.

OTEC 16 DĚTÍ OŽENIL SE S OBETROVATELKOU

M. W. Blue a Ruth I. Mullikenova, oba z Tekamah, Neb., byli v min. týdnu sezdáni v Omaze rev. Savidgem. Veselka byla vrcholem romanu, jež se započala vyvíjet, když slečna Mullikenova ošetřovala p. Blue-ovu, která přede dvěma roky zemřela. Zemřel šest 62 roky starý, zámožný farmář a ve svém okolí velice oblíben. Vychoval 16 svých vlastních dětí, nyní dorostlých a vesměs sousedy vysoce vážených. Mimo to přivlastnil si několik jiných dětí, jimž výživu a vzdělání štědrě poskytoval; počet těchto dostupil na 33. Nevěsta jest 20 roků stará a, jak při obřadech svatebních sdělila, nanejvíše šťastná.

ZIVOTY RODINY OHROŽENY POŽÁREM

Manželé A. C. Brizzi-ovi a čtyři jejich malé děti jen málem zachránili své životy, když záhy po půlnoci na pátek m. t. shledali své obydlí naplněné hustým kouřem, valícím se z horečného sena a ohně v stáji Alamito mlékárny, na 26. a Leavenworth ul. Brizzi-ové pro jmenovanou společnost dohled na dodávání mléka a byli na třetím poschodí budovy, v níž požár vypukl. Žárem, sálajícím se šířícího se plamene, byla nejdříve probuzena p. Brizzi-ová, jež ihned vzbudila svého manžela, načež v největším chvatu sebrali své děti, 8 měsíců až 9 roků staré, s nimiž podařilo se jim skrze dusivý kouř a šlehačející plameny dostat se na schody a před jistou smrtí hbitým sestupem se zachránit. Po té byli přivoláni hasiči, jimž v brzkou podarilo se požár zlodati. Předseda mlékařské společnosti odhadl škodu požárem a vodou zpsobenou na více než \$7,000. Ve stáji nalézalo se 50 koní a pozvůž, jež podarilo se v čas do bezpečného místa dopravit.

10,000 Čechoslováků projíždí Kanadou

V těchto dnech bylo oznámeno Československému Národnímu Sdružení v Chicagu, že 10,000 Čechoslováků ze Sibíře, o jejich dopravu do vlasti postará se anglická vláda, je již na cestě. První transport o 3,000 mužích projel Kanadou v těchto dnech a utábořen byl ve Valcutier u Quebecu, kde musí vyčkati na loď, kterou dopravěn bude přes Atlantický oceán.

Chicago má nyní 2,701,212 obyvatel

Chicago druhé největší město ve Spojených Státech, má 2,701,212 obyvatel, dle oznámení cenovní úřadovny o výsledku sčítání v roce 1920. To znamená vzrůst obyvatelstva o 515,929 duší či 23.6 procenta.

Osudný výbuch v dolech v Uhrách

Jedno sto a devadesát tři horníků byli usmrceni při výbuchu dynamitu v skladišti v Anina, velkém uherském středisku dole na úhlu a železo, paděšat pět mil na jihovýchod od Temesváru. Třicet šest jiných bylo vážně poraněno. Jedno sto a sedmdesát tři mrtvoly byly vtaženy z dole. Dynamit vybuchl právě ve chvíli, kdy horníci vystupovali ze sady.

Národní republikánská konvence.

—V. B.—

Kdo kdy navštívil konveneci té strany této. Na to byl dán návrh, aby prozatímní úřednictvo bylo úřednictvo trvalé, což bylo přijato jednoduše a s nadšením, načež práce předléhající započala. Byly ustanoveny výbery přes platformu a resoluce. Na vyvolání přednesl řeč starý republikánský veterán a proslulý řečník, Depew z New Yorku, kterýžto bral účast v národní rep. konveneci, kdy Abraham Lincoln byl navržen a od té doby byl přítomen každé. Jest již 86 roků starý. Jeho řeč byla protkána vtipy, které vždy vyvolaly bouř potlesku. Jeden z jeho vtipů byl: President Washington poslal komisi do Londýna a ta nám přinesla mír mezi Anglií a naší zemí. Jefferson poslal komisi do Francie a ta nám přinesla Louisianu; z níž jsou západní státy. Komise po ukončení války s Mexikem, v roce 1835, přinesla nám stát Texas; pres. McKinley poslal komisi po ukončení války se Španělskem a ta nám přinesla Filipínské ostrovy a ostrov Porto Rico a dala Kubu svobodu. A pres. Wilson po ukončení války světové, nemaje důvěru v americký lid, šel do Paříže sám a přinesl nám Ligu národů, se všemi zápletkami mimo hranice. — A mezi jiným též se zmínil o sobě, že mu jeden horník z Colorada psal, že je záračná osoba na své stáří, nebo že jest blázn. — Skutečně je to obdivuhodné, že muž v takovém věku může dosud kousfřediti myšlekovité ústroje a přednésti před tisícovými davem lidu řeč plnou vtipů. A kdo ho slyšel, musí se jeho životní síle obdivovati. Nelze se tudíž diviti horníkovy, že mu psal, že je buď záračnou osobou, anebo že zapírá svá léta.

Po jeho řeči byla vyvolána p. McCarterová, delegátka z Kansasu, kteráž přednesla krásnou vzletnou řeč, během kteréž byla odměňována bohatým potleskem. — Na to pak konvence se odročila do 11 hod. příštího dne. Třetího dne zasedání bylo krátké, ježto výbery přes platformu a resoluce nebyly připraveny podati zprávu a zasedání se odročilo na příští den, tak aby byla dána příležitost výborům ukončiti své zprávy. Výbery tyto měly velice nevděčnou práci se sestavením "plank" platformy, jež vyhovovaly požadavkům všech "fakel" a zvláště, aby ji mohli dáti Johnsonovi ku schválení, což bylo velice nesnadné, ježto stoupenci Johnsonovi jsou výstřední radikálové strany republikánské.

Čtvrtý den zasedání byl záhy jen v určenou dobu a ježto výbery byly připraveny podati zprávy, byly tedy ihned čteny. Prvá zpráva byla přes platformu, kterouž čtení vzalo přes hodinu času. Celá platforma byla přijata tak, jak byla čtena, s velkým nadšením a zprávy výboru též byly přijaty beze změny. Stručný její obsah podáváme na jiném místě tohoto listu. Po přijetí zprávy výboru, bylo započato s nominací kandidáta gen. Wooda, přednesena gub. Allenem z Kansasu, kteráž byla dosti dlouhou a vyvolala nadšení a při skončení vyvolala demonstraci, která trvala po 40 minut. Tyto demonstrace pozůstávají z potlesku, pískání, ječení a volání z plného hrdla a proměnávání chodbami mezi sedadly. — Guvernér z Illinoisu, F. C. Lowdena, navrhl Rohdenberg z Illinoisu. Jeho řeč byla velice pečlivě připravena a vzletně přednesena a odměňována mnohými potlesky. Po ukončení této nastala demonstrace, kteráž trvala po 45 minut. Tyto demonstrace jsou spontanní zchvaty davu nadšením pro kandidáta a zdají se nemít konce.

Když se příznivci Lowdenovi vyburaceli, následovala nominace řeč v zájmu Hiram Johnsona, kterouž přednesl Wheeler z Californie a byla plna kritiky kandidáta a jejich přátel, již používali peněz v zájmu své kandidatury. V průběhu této řeči byl slyšen pevný a jasný, kterýž musel různým zakročáním zastavit. Řeč tato nezískala nicoho pro Johnsona a demonstrace po ukončení byla velice chladná a, též krátká. Další byli — Harding, z Ohio;

Butler, z New Yorku; Sprout, z Pennsylvania; Coolidge, z Mass.; Poindexter, z Washingtonu; La Follette, z Wisconsinu; Hoover, z Californie; Knox, z Pennsylvania a několik jiných. Nominací řeči trvaly až do 5 hodin odpoledne. Na to pak započalo se s hlasováním a výsledkem prvního balotu byl — 287½ pro gen. Wooda; 211½ pro Lowdena; 133½ pro Johnsona; 65½ pro Hardinga; 84 pro Sprouta; Butler, 69½; Coolidge, 34; Poindexter, 20; Hoover, 5½; LaFollette, 24 a ostatní kandidáti dostali po několika málo hlasech. Druhé, třetí a čtvrté hlasování nepineslo nijaké znatelné změny a na to bylo zasedání odročeno na sobotu ráno v 10 hodin.

V následujících dalších čtyřech hlasováních byly malé změny ve výsledcích, jen že pomalu Harding nabýval síly, ačkoli nepřibíhal značně. Až teprve v 9. hlasování delegáti se počali trhati od svých kandidátů a připojovali své hlasy ku Hardingovi. A výsledkem tohoto balotu byl 378, ne však dosti ku zvolení, což vyžadovalo 493 hlasy.

V 10. hlasování trháni hlasů počalo ve velkém a výsledkem byl 647, tedy více než dosti. Na to následovala demonstrace ohromného rozsahu a významu, avšak netrvala dlouho, ježto delegáti měli úmysl jíti domů ještě tohoto večera. Nominace mistopresidenta netrvala dlouho — řeči byly krátké a vyžadovány pouze jednou "ballotu" a Coolidge obdržel ohromnou většinu.

Jako obyčejně, po navržení kandidátů pro úřad prezidenta a mistopresidenta Spojených Států neostane ve schůzi více jako polovina delegátů, kteří musí dokončiti práci, jež pozůstává ze čtení resolucí a ustanovení výboru na oznámení výsledku konvence navrženým kandidátům.

Výsledky této konvence jak po stránce platformy, tak i v ohledu navržených kandidátů, budou u veliké většiny strany rep. přijaté s velkým nadšením a uspokojením a zajistí téměř každou facku ku práci a konečnému zvolení kandidátů.

Já, co repub., jsem s výsledkem nanejvíše spokojen. Kandidáta, Warren G. Hardinga, znám osobně a mohu ho bez výmínečné doporučení. Životopisná data o něm jsou přinesena na jiném místě. — Coolidge, nynější guvernér státu Mass., je dobře znám jako zastanec v zájmu práva lidu všeobecného.

V této konveneci zasedalo 27 delegátů a kolem 60 náhradní. Celkem vzato, konvence tato nebyla se mnoho, vyjma, že ženy byly zastoupeny a že rozumověji bylo jednáno, totiž bez velikých bosů. A kdo je bedlivým pozorovatelem, ten odnesl sobě mnohé poučení. — Dojmy z konvence podám příště.

Italská vojska zatlčila povstalce

Zpráva z Říma oznamuje, že italským alpským sborům podarilo se ztlčit albánské povstalce na frontě u Avlony prudkým protiútokem. Právě se, že na italské vojsko za tohoto útoku bylo střeleno ze zdu občanstvem Avlony. Mnoho osob následkem toho bylo zadrženo. Povstalcům podarilo se docílití značných úspěchů v oblastech Kanina, Giroli, Dukati a Tepelini, na jih od Avlony. Posádky v Tepelini a Dukati se vzdaly, avšak ostatní ustoupi. Osm set mužů a sedmáct důstojníků italských padlo do moci povstalců.

Loď Leviathan bude nabídnuta k prodeji

Na základě autority nového zákona o obchod. loďstvu rozhodla se dopravní rada dáti opět velkého osobní parník Leviathan do prodeje. Je to největší z třiceti bývalých německých lodí, jejich prodej byl zastaven soudním zákazem, který vymohl si William Randolph Hearst. Zákaz tento byl zrušen nedávným přijetím zákona o obchodním loďstvu, kterým se poskytuje radě plně moc k odprodání lodí. Proti novému zákonu protestovaly německé časopisy. Leviathan, 13,840 tůnů, 6000 hp, parník, byl postaven v Hamburku v roce 1914 a byl v něm vykonán největší počet mezi touto zemí a Francií.

Sokolík Tea Co.

2402 N ul. v přízemí Live Stock National Bank
SO. SIDE. — OMAHA, NEB.

Zkuste naši specialitu kávu 38c lb.
Máme i jiné druhy nejlepší kávy — toilettní zboží — ex-
trakty — kofení a podobné zboží nejlepší jakosti.

Venkovní objednávky jsou správně vyplněny.